

相约冬奥

崇礼冬奥配套服务项目
建设加速推进

河北日报讯(记者王伟宏、刘嘉雄)从张家口市崇礼区获悉,随着近期气温平稳回升,该区包括崇礼太子城冰雪小镇、冬奥颁奖广场、无障碍设施建设在内的多个重点项目集中开工,北京冬奥会张家口赛区赛事核心区和崇礼城区冬奥配套服务项目建设加速推进。

3月31日,在蓝天白云映照之下,工人们在崇礼太子城冰雪小镇会展中心进行建筑外部幕墙安装。与此同时,小镇的内部装饰施工与位于小镇内的冬奥颁奖广场施工同步进行。北京冬奥会期间,张家口赛区产生的51枚金牌将在冬奥颁奖广场内颁发。

作为张家口赛区重点配套工程,崇礼太子城冰雪小镇今年复工比往年提前了一个月。目前,3600名施工和管理人员,正展开小镇内部装饰及机电施工,高峰施工时期将达7600人

左右,以确保如期实现试营业。为配套城区涉奥用户用电需求,崇礼城区今年新增5项10千伏配网工程,新建环网柜18座,敷设电缆33公里。全部工程预计将于今年8月底竣工。

崇礼南客运枢纽已于3月10日全面复工,目前已完成临建房拆除,剩余精装修工程、室外工程、亮化工程、绿化工程力争6月30日前完成。崇礼城区基础设施建设、环境综合整治和城市品质提升三个方面的项目将重点攻坚推进,预计6月底前全部完工。

接下来,崇礼区将继续集中力量、抢抓工期,确保高标准、高质量完成年度建设任务,以崭新的城市形象迎接冬奥盛会,为交出冬奥会筹办和本地发展两份优异答卷奠定坚实基础。

第三批国家农村产业融合发展示范园
创建名单公布

我省5家单位入选

河北日报讯(记者郝东伟)日前,国家发展改革委、农业农村部等七部门联合公布《第三批国家农村产业融合发展示范园创建名单》。我省的献县农村产业融合发展示范园、深州市农村产业融合发展示范园、鸡泽县农村产业融合发展示范园、遵化市农村产业融合发展示范园、广平县农村产业融合发展示范园入选。

近年来,我省不断推动农村一二三产业融合发展,促进农业增效、农民增收、农村繁荣,各项工作一直走在全国前列。截至目前,全省共有国家农村产业融合发展示范园13家。

按照要求,各示范园创建

单位要进一步优化创建方案,完善发展思路,明确功能定位和创建范围,创新产业融合模式,健全利益联结机制,防范地方政府债务风险,依法依规使用土地。各地可以示范园为重点,在不改变资金用途和管理要求的基础上,按规定统筹利用有关资金支持示范园符合条件的项目建设。支持符合条件的示范园入园企业优先申报发行农村产业融合发展专项企业债券,鼓励银行业金融机构对符合条件的示范园及入园优质企业予以必要的信贷支持。将符合条件的示范园基础设施建设纳入地方政府债券支持范围。

我省80余家企业
参加首届消博会

河北日报讯(记者贾楠)由商务部和海南省人民政府举办的首届中国国际消费品博览会将于5月7日至10日在海口市举行。记者从省商务厅获悉,按照突出展示我省历史文化底蕴、名特新优、物产技艺的原则,目前我省精选了24家省内具有代表性企业参加消博会省市综合形象展,60余家重点企业(重点零售企业、实体商超、消费品电商等)报名参加观展、洽谈采购。

首届消博会聚焦“高、新、优、特”消费精品,力争国际化水平、单位面积展品价值、首发

首展数量国内领先,打造成为全球消费精品展示交易的重要平台,既为各国消费精品进入中国市场提供展示、交易机会,也为中国各地和各国消费精品销往世界各地创造商机。首届消博会展览总面积8万平方米,预计成为亚太地区规模最大的精品展。其中,国际展区6万平方米,分为时尚生活、珠宝钻石、高端食品保健品、旅居生活和综合服务五大专业展区,参展企业630家,参展品牌1165个;国内展区2万平方米,截至目前参展企业超800家,参展品牌超1000个。

张家口219项重点
项目集中开工

河北日报讯(记者刘雅静)日前,张家口市举行春季重点项目集中开工活动。本次集中开工项目共计219项,总投资888.4亿元,年计划投资238.2亿元。

集中开工的项目中,省市重点项目46项,其他项目173项。其中战略性新兴产业项目43个,现代服务业项目15个,产业链现代化提升项目22个,民生

补短板项目39个,基础设施项目69个,生态修复项目14个,其他项目17个。涉及新能源、数字经济、现代服务、医教康养、基础设施、城市建设等多个领域。张家口市相关负责人表示,本次重点项目集中开工活动,是张家口市“十四五”规划起好步、开好局的重要举措,也是推动经济社会高质量发展的具体行动。

香河县运河景观绿化
工程植树任务全部完成

河北日报讯(通讯员田家霖、安青松 记者孟宪峰)香河县运河景观绿化工程取得阶段性成果。截至目前,该县运河景观绿化工程树木种植任务全部完成。

据介绍,香河县运河景观绿化工程共200多万平方米。他们统一规划,一体推进,将景观绿化工程科学划分为13个标段,15名县级领导干部分别包

联13个标段景观工程,还从全县抽调1200多名党员干部共同开展包联,最大限度加快景观工程建设。同时,积极动员社会力量参加义务植树活动。3月初以来,累计出动志愿者近万人次。截至目前,香河县运河景观绿化工程累计栽种各类乔木4万多棵,为北运河河段6月份旅游通航营造了绿色环境。

全力做好春耕备耕农资供应

全省供销社系统储备调运化肥200多万吨
占全省春耕用肥的70%左右

河北日报讯(记者马彦铭 通讯员曲泰任)从省供销社了解到,今年以来,全省供销社系统充分发挥组织体系和经营服务网络优势,依托全省180多家农资经营企业、2万多家经营网点,储备调运各类化肥200多万吨、农药4000多吨,占全省春耕用肥的70%左右,确保了春耕物资货源充足、物流畅通、价格稳定。

“供销社卖化肥,可以直接送到田间地头,非常方便。”近日,魏县野胡拐乡合义村正在浇地的村民齐峰说。

据了解,魏县供销社组建农资物流配送服务队,利用自有车辆和联合社运输车辆,把化肥配送到乡镇农资服务站,对土地承包大户直接供应到户。乡镇农资服务站把化肥送到农民田间地头,保证供应及时,随叫随到,一个电话就送货上门,受到农民欢迎。

春耕时节,我省各地供销社充分发挥农资供应综合优势,不断强化农资服务能力,发挥农资供应主渠道作用,积极做好农资保供稳价工作。

景县供销社河北金桥农资有限公司结合农业系统大数据,对农户地块开展土壤检测,与5031户农民签订高粱种植专用配方肥1850吨供应协议,供应高粱种植面积46200亩。元氏县供销社各销售网点严把进货关口,建立健全进货验收、索证索票、进销货台账等制度,积极配合有关部门打击生产、销售假冒伪劣农资商品行为。唐山市供销社依托17家农资企业、516个庄稼医院、2000多个农资配送网点,积极推行线上订购、线下配送、送货到家等“零接触”销售模式。沧州市供销社全系统储备各种化肥3.45万吨,各种农药150吨。承德市各基层供销社和供销社农资企业组织

科技人员进村入户,现场对农民进行科学施肥用药服务指导。

各地供销社适应疫情防控常态化要求,利用电话、手机APP等方式,方便农民不见面下单购买农资,还主动与种地大户、农民专业合作社等新型农业经营主体对接,将农资第一时间送到田间地头,保证不误农时。开展电话咨询、网络问诊、线上指导等“不见面”技术服务,开展土地托管、节肥节药行动,实行测土配方施肥,推行有机肥替代化肥,不断拓宽经营服务广度和深度。各地供销社还通过批量采购、就厂直拨、商品直供等方式,降低采购成本和流通费用,以最优惠价格确保农资供应。

省供销社相关负责人介绍,今年全省春播种植面积较上年增加,各级供销社在保障化肥供应基础上,提升了农药、种子、农膜、农机等农资供应能力,

带头稳定农资价格,全力避免春耕期间主要农资品种价格快速上涨、市场供应大幅波动情况的出现。

各级供销社还加强对承担省级和地方农资储备任务企业的监管,严格按照有关要求保质保量落实好储备任务,切实做到“调得出、用得上”,发挥蓄水稳供作用。深入实施“绿色农资”行动,大力促进化肥、农药减量增效,加大有机肥、水溶肥、低毒低残留农药和生物农药等绿色高效环保优质农资供应。参与推进农业生产废弃物资源化利用,坚决杜绝销售厚度小于0.01毫米的聚乙烯农用地膜,积极探索废旧农膜、农药包装废弃物回收处理。指导系统农资企业进一步增强质量意识和品牌意识,严格农资质量管理,坚决杜绝假冒伪劣农资进入供销社农资流通渠道。

“幸福小路”通往乡村深处

——广宗县陈家庄村联合邻村修建致富路纪事

河北日报记者 赵书华 黄清标

3月22日,邢台市市政法委驻广宗县大平台乡陈家庄村工作队队长赵辉和队员范吉学、李博,快步走在一条新修的水泥路上。看到两侧油葵的幼苗在地膜下努力生长,矮小如盆景的金银花树正在伸枝展叶,三人脸上露出了笑容。

去年此时,这里还是杂草、树木和庄稼混杂之地。脱贫攻坚工作的开展,让这里变了样,而且随着乡村振兴战略的实施,这里还将变成一幅更加美好的田园画卷。

这条水泥路被群众称为“幸福小路”。有关它的故事,还得从一年前说起……

交通不畅阻塞致富梦

陈家庄村地处广宗县和威县的交界处,与王常相、谷常相、王庄、徐家庄4个村毗邻。这5个村分布在犹如一个“U”型的三面,而陈家庄村却处于“U”型的底部。由于位置偏僻,多年来,陈家庄村民外出需要从村北或村南曲折绕行六七公里。而且这些绕行的乡路,有的破损严重、狭窄难行,通行不便。

在天长日久的田间耕作过程中,陈家庄村民与相邻的3个村庄的村民走出了一条一米多宽的小土路。能不能把这条在邻村地界形成的窄土路拓宽硬化,让该村有一条直达外面的道路,一直是陈家庄600多名村民的愿望。2006年,陈跃斗担任村党支部书记后,同几个村子的负责人认真协调过两次,没能成功。

自2018年始,邢台市委政法委开始帮扶陈家庄村。他们在这里修路、打井、整治污水坑塘,成立养羊合作社,三年的精准帮扶,从村村容村貌到产业发展,陈家庄村焕然一新。

2020年春节前,陈家庄村脱贫攻坚即将圆满收官之际,陈跃斗把打通乡间路的想法向驻村工作队队长、邢台市委政法委副书记赵辉提了出来:“这次能否修成,全看你们了!”

赵辉和队员们曾到陈跃斗提到的田间小路踏勘过多次。在泥泞的冬季雪后,在锋利的荆棘丛中,他用步度,又用尺量。令他感到棘手的是,要拓宽修建这条道路,占的全是邻村的地,没有占陈家庄的一分地。

“修路占别村的地,能弄成吗?”陈家庄的不少村民心里也没底气。

“为啥要牺牲咱们的利益,为陈家庄修路?”邻村的一些村民也不赞成。

调研中,赵辉了解到,如果这条路能够修建,便利的不只是陈家庄村,沿途4个村也将多一条外联通道。他打通这条“幸福小路”的信心愈加坚定起来。

联手修通致富路

52岁的陈跃斗,至今记得去年春天与几位邻村党支部书记商量修路时的友好场景。由驻村工作队召集的协商会,除了相邻4个村的党支部书记外,广宗县大平台乡人大主席崔坤翘也应邀到场。

当赵辉和崔坤翘把几个村联合修路的想法说出后,几位村党支部书记纷纷予以支持。

60岁的王常相村党支部书记张云混率先表态:“要想富,先修路。虽然这次是为陈家庄村修路,但修通后,王常相村和周边村的群众都会受益。以前协商过,没有修成。这次有工作队牵头,一定要想法修成。”

谷常相村党支部书记谷学兵虽然表示支持修路,但也透着难言之隐。据初步调查,修这条路,需要占谷常相村6户村民的地,还涉及迁坟、挪树、迁移地下管道等。

而王庄村涉及到占地的农户更多,达60多户。但听了大家的发言,王庄村党支部书记李忠波还是一口答应。他想要的是:“如果这条路能修通,对于王庄来讲,长年困扰村民田间干活不便的问题就可以解决,村民浇

地施肥再也不用肩扛人背了。”

为了赶在树木发芽前(便于移栽成活)开工,赵辉和陈跃斗立即开始了奔走。他们一边到县扶贫办争取资金,一边到自然资源和规划局办理手续。其他几位村党支部书记也都在积极做村民的工作。经过一个多月的努力,去年3月底终于完成了路基清理工作。

2020年5月,一条宽5米、长1000多米平整的水泥路修通了。这条新修的道路将陈家庄、王常相、谷常相、王庄、徐家庄村,以及贯穿广宗县数个产业基地的产业路紧密相连。

“路修通后,正是当地桑椹成熟的季节,村民开着三马车、拖拉机兴致勃勃地在新修成的路上来回走过,道路两侧的麦田、油菜花、瓜田花海,形成一幅美丽的画图。”陈跃斗回忆着。

采访中,陈跃斗还提到这样一件事:今年春节前后,面对突如其来的疫情,陈家庄、王常相、谷常相、王庄4个村一致同意,联合在这条新修成的道路上设置疫情防控检查站,每村各出一名村干部和志愿者共同值守。“那段时间,各村都将自己村里的道口封堵,只留这一个出口,4个村就像一个社区,疫情防控无一丝漏洞。那种团结、友爱、互助,至今都令人难忘、感动。”陈跃斗说。

乡村振兴谋新篇

又是一年春耕季。3月23日,在陈家庄村驻村工作队驻地,几个村庄的

宽敞平坦的幸福小路。河北日报记者 杜柏桦摄



购买交押金 回收零成本 流程可追溯

保定试点破解农药包装废弃物处理难题

河北日报讯(记者林凤斌、李连成 通讯员王红强)“以前用完农药,瓶子随手一丢。现在每瓶押金一块钱,瓶钱方便,舍不得丢了。”4月1日,安国市郑家镇新安村村民张利民来到村里的德地得农资门店,在农药包装自动回收机上扫描了3个农药瓶上的二维码后,将瓶子投入机内,并输入自己的手机号,手机短信马上收到一个电子码。营业员王红霞在电脑系统中输入该电子码后,直接退给张利民3元押金。

此时,回收机屏幕上显示:当日销售农药52个,回收包装38个。王红霞

说,去年11月以来,安国陆续给每个农资门店安装了农药包装废弃物回收信息系统。现在的农药,一瓶(袋)一个二维码。销售时逐一扫码,每瓶(袋)押金一元,并将购买人手机号输入系统;回收包装时同样操作,退还押金。“卖了啥,卖出多少,卖给了谁,包装回收多少,系统上一目了然。”

据介绍,农药包装废弃物属《国家危险废物名录》范畴,农民受传统习惯影响,大都随手丢弃。保定为农业大市,年农药用量约1.25万吨,包装废弃物保守估计有1950万瓶(袋),回收率只

有约5%。在近年来的白洋淀上游流域生态治理中,该市将农药包装废弃物列为农业面源污染治理重要内容。

“最初是无偿回收,效果不理想。”安国市农业农村局执法大队副队长刘鹏说,2019年6月,该市在每个农资门店都放了回收桶,要求经营者无偿回收农药包装废弃物,但农户主动性普遍不高。后来又考察一些地方的有偿回收模式,可这种模式回收资金主要依赖政府补贴,操作难度大,成本高,难以复制。

总结各地经验,2020年4月1日,保

定市下发通知,在全省率先开展农药包装废弃物押金制回收处置试点建设,由政府委托第三方专业企业搭建信息系统。农民购买农药时,除支付农药费用外,还需交纳包装押金,待交还包装废弃物时退还押金。政府只支付包装废弃物的清运和无害化处理费用。于是,安国率先启动试点工作。

在安国市农业农村局信息中心的电子大屏上,该市及各农资门店的农药销售数量、农药包装废弃物回收数量、收集运输车辆的轨迹等数据实时更新。刘鹏介绍,3月1日正式启用的农药包装废弃物押金制回收信息系统,覆盖115家农资门店,全市农药从销售到包装废弃物回收、转运全流程可监控、可追溯。一个月来,通过该系统回收农药包装废弃物1.23吨,回收率达85%。

据了解,保定市将从今年开始,利用3年时间,在全市完成安国模式推广。